

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 40 rs.
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 28 DE DICIEMBRE DE 1862.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

Seccion editorial.

ESPAÑA EN LONDRES.

CARTA DÉCIMA OCTAVA.

(Continuacion.)

España efectivamente llevó poco, y lo llevó sin arte y sin concierto; de las treinta y seis clases de productos en que estaba dividido el certamen, faltó á cuatro por completo: exhibió insignificantes muestras en diez y nueve, y solo para trece tuvo verdadera materia de exposicion. Si ahora hacemos advertir que cuatro de estas clases pertenecian á la produccion que hemos llamado natural, quedarán reducidos á nueve los grupos industriales de su departamento. Veamos ahora cuales fueron las omisiones absolutas:

Acero y cuchilleria.—Aparatos fotográficos y sus productos.—Instrumentos para las ciencias filosóficas y sus derivados.—Máquinas y útiles para la fabricacion.

Es decir, en la patria de las armas blancas no ha habido acero ni cuchilleria que exponer: en la patria de Carlos III, que ya á fines del siglo pasado montaba en el Observatorio de Madrid talleres para la fabricacion de instrumentos astronómicos y matemáticos, no ha quedado un residuo que mandar á Londres: en la patria del cañamo y la seda, patria adoptiva á la vez del algodón y el estambre, no ha habido un artefacto, un tornillo, una devanadera que llevar á la Exposicion Universal; y por último, ni fotografías de lugares y personas, de edificios y localidades notables se han encontrado tampoco en esos infinitos talleres de dibujo moderno que por todas partes nos embarazan con sus anuncios, para dar aviso de que los conocemos, á los concurrentes de las galerías de Kensington.

Hay para España una verdadera desdicha en ciertas casualidades indiscretas. Llega la época de los armamentos formidables, y nos presentamos sin acero; llega la época de las investigaciones filosóficas, y nos presentamos sin instrumentos para las ciencias; llega la época de que la humanidad se multiplica por las máquinas, y nos presentamos sin útiles de fabricacion; llega la época en que de la luz se hace un espejo perpetuo, y los españoles nos presentamos sin fotografías. No parece, efectivamente, que un enemigo intencionado echó al mar los cajones de esos productos para que aparecieran á los ojos de la Europa como pájaros que desconocen la civilizacion?

Si, eso es lo que parece; porque entre las diez y nueve clases de objetos en que España ha estado mal representada, figura, por desgracia, la primera; una cuyo epigrafe dice:—Obras de educacion y aplicaciones á dicho ramo,—la cual hubiera estado totalmente vacía si un catalán, ma-

industrioso que otra cosa, no hubiese presentado un aparato para enseñar á escribir á los ciegos, único y solitario rastro de enseñanza que mostraba á los ojos del mundo una nacion de diez y ocho millones de habitantes.

Pues qué, ¿no hay en España casi un Ministerio de Instruccion pública? ¿No hay un Consejo superior del ramo? ¿No hay métodos y sistemas establecidos? ¿No hay un millón de especuladores que explotan la instruccion en el menudeo de los útiles para la enseñanza? ¿No hay libros de texto?—Pero ¡ay! que han hecho bien en no presentar nada de estas cosas, porque en el inmenso local destinado á la singularísima exhibicion de las obras y útiles de enseñanza, se hubieran visto entonces al lado de la agudeza de los franceses, de la proligidad severa de los ingleses y de la ingeniosa inventiva de los alemanes, cuyas bibliotecas, dibujos y artefactos de educacion pasan por su número y excelencia, se hubieran visto entonces nuestros libros de texto y nuestro material de escuelas; á despecho de los cuales aprenden á leer y escribir nuestros adolescentes!

Y no es solo en educacion primaria donde aparecimos desprovistos de recursos; habia despues otro ramo de mas trascendencia, si es posible, en el que la abstencion se hizo tan notable, como que éramos solos los que faltábamos á la cita. Hablamos del papel, imprenta y libreria.—Parece mentura que un pais cuya Casa Real proteja con tal largueza la impresion de los libros; cuyo Gobierno, despues de costear establecimientos tipográficos, dedica grandes sumas al premio de las obras impresas; cuyas corporaciones literarias hacen tan costosos sacrificios para publicar los tesoros del ingenio español; parece mentura que no haya tenido tampoco nada ó casi nada que llevar al palacio de Kensington. Porque aparte de un ejemplar (torpemente exhibido por cierto) de los *Monumentos arquitectónicos de España*, y que ni aun siquiera figura en el catálogo; de otro del *Atlas de la guerra de Africa*, que ha salido premiado entre los fusiles y cañones por pertenecer sin duda al Estado Mayor, y de unas cartulinas mencionadas honoríficamente á la casa Romani, de Barcelona, solo hemos llevado con condiciones de distincion papel para fumar, ó lo que es lo mismo, el emblema de un cefeto con que se burlan de nosotros en Europa.

Hace poco tiempo que un escritor inglés, de vuelta á su pais de un viaje por España, escribia estos calumniosos conceptos sobre la juventud de Madrid. «La juventud de la corte (decia poco mas ó menos) se levanta tarde, y fuma papillos hasta la hora de almorzar. Almuerza, y fuma papillos hasta la hora de salir. Se viste con un papillo en la boca, y se va á la Carrera de San Jerónimo ó la Puerta del Sol á charlar un rato y roquebrar las muchachas, mientras fuma unos

cuantos papillos. Despues se va al café en busca de sus compañeros, y fuma papillos hablando de política hasta la hora de paseo. En la Fuente Castellana da vueltas arriba y abajo con sus papillos correspondientes hasta que se acerca la hora de comer. Come, intermediendo los manjares con papillos hasta que calcula que los cafés estarán llenos de gente. En el café, ya se sabe, no hay mas que fumar papillos hasta la hora del teatro. En el teatro fuma tambien papillos, no solo afuera, sino dentro mismo del salon, en los intermedios, y á veces mientras la ópera. Concluido el teatro, se va á la Iberia ó al Suizo (cafés de moda), y fuma papillos murmurando de todo el mundo hasta la hora de la tertulia. En la tertulia fuma papillos delante de las damas; y por último, se retira á su casa al salir el sol, acostándose con un papillo entre los labios.»

Ahora bien (decimos nosotros): si esta pintura tan grotesca como chistosa, que quizá se refiere con fundamento á la parte vaga de la juventud de todo el mundo, nos la repiten á los españoles en Londres, ¿qué contestaremos cuando nos abran el catálogo de la Exposicion de 1862 y nos señalen la seccion dedicada á las armas de la inteligencia, donde no teniamos expositores, y donde solo alcanzamos tres premios en papel de Alcoy y de Navarra para cigarrillos?

Pero volviendo al tono serio que requiere este asunto, no hallamos palabras bastante duras para calificar á los culpables de omision tan vergonzosa. ¿Con qué derecho vendrán despues á pedir auxilios y subvenciones á la Casa Real ó al Ministerio de Fomento esos mercaderes de letras de plomo, que despues que cogen el dinero no pueden enseñar á nadie los productos de su inversion? ¿Qué justificado no seria exigir á todos los favorecidos en estos últimos años una responsabilidad moral y material por este abuso que casi tiene otro nombre?—Y volviendonos ahora al Gobierno del pais, permitanos que con el respeto debido le hagamos esta pregunta:—¿Qué no pudiera haberse hecho desde 1835 hasta ahora con las enormes, enormísimas sumas sacadas de los presupuestos para auxilio y premio de la libreria, si hubiese presidido á su reparto un pensamiento armónico y civilizador?

No es esta la primera vez que nosotros nos ocupamos en el asunto; y el que quiera, sitio tiene donde consultar mejores antecedentes. Pero séanos lícito transcribir aqui, con dolor, el último párrafo de un artículo que á principios de 1839, cuando todavia era tiempo de remediar esta falta, publicamos en un periódico, por cierto muy leido.

(Se concluirá.)

Seccion oficial.

—La Gaceta del 25 no publica disposicion alguna de interés general.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

La escampavía *Santiago*, del apostadero de las Baleares, aprehendió en la noche del 13 del actual, en Cala Anguila, un laud con 39 bultos de tabaco de pota de Mahon.

Una carta particular de Santa Cruz de Tenerife que tenemos á la vista, dice que el estado de aquella poblacion era el 14 de este mes tan triste y abatido como puede suponerse, conocido el terrible mal que la tiene invadida, y á pesar de los consuelos y cuidados que prestan las dignas autoridades.

El mal no hacia progresos, pero estacionado como parece estarlo, va causando victimas todos los dias, subiendo ya á un crecido número las defunciones ocurridas; número considerable si se tiene en cuenta que han abandonado la ciudad las dos terceras partes de sus habitantes.

Es digno del mayor elogio el celo que la autoridad civil y militar, unidas á la municipalidad y juntas de beneficencia desplegan. Todos los servicios médicos estaban perfectamente montados, lo mismo que los espirituales, dando una muestra mas el clero de sus virtudes y caridad.

En la parte militar á pesar de la prevision y paternal solicitud del digno capitán general don Mariano Rebagliato, los estragos han sido sensibles. Habia que lamentar ya la pérdida del auditor de guerra, del comandante secretario del gobierno militar, de cinco jefes y oficiales de administracion militar; entre los atacados se contaban el jefe de Sanidad militar, el médico del hospital, tres capitanes y tres subalternos; de la tropa, por mas que se redujo desde 10 del actual á 150 hombres, para el indispensable servicio, eran atacados en cada dia de dos hasta seis, sin poderse encontrar medio alguno preservativo, á pesar de darle como único una taza de café por la mañana.

Tanto la autoridad civil como la militar, visitaban diariamente los hospitales de las casas de los enfermos, dictando cuantas medidas pueden ser convenientes.

El número de enfermos existentes el 14 era el de 158.

El lunes 29 continuarán los debates en el Senado con objeto de que puedan terminarse antes de año nuevo y el Congreso reanude sus tareas discutiendo á su vez el proyecto de mensaje. Dice *La Epoca* que una buena parte del mes de enero se invertirá en estos trabajos, pero como el examen de los presupuestos apremia y son urgentes algunas de las leyes presentadas, tales como la de sancion penal en abusos electorales y la de incompatibilidades, tiene entendido que algunos diputados de la mayoría tratan de proponer que se cele-

bren de noche sesiones extraordinarias esciusivamente destinadas á los presupuestos.

Entre las victimas que ha hecho la fiebre amarilla en Canarias, se cuenta el auditor de guerra de aquella capitania general señor don José Maria Masnata.

Dice un periódico de Granada que el señor duque de Valencia ha cubierto de su bolsillo el déficit que resultaba en las cuentas municipales de aquella poblacion, á causa de los gastos ocasionados para la recepcion de SS. MM.

La polacra goleta *Bella Anta* se perdió en el cabo de San Vicente, segun una carta de su capitán. Este y los tripulantes se hallan en Falmouth, donde los ha conducido la polacra austriaca *Supliche*, que los salvó.

Parece que en estos dias se ha solicitado privilegio de introduccion para un nuevo gas, distinto del que constituye el alumbrado actual (hidrógeno carbonato), y cuya potencia luminosa, comparada con el de mejor calidad que se fabrica en Inglaterra, es noventa veces mayor. El concesionario del privilegio es don Eugenio de la Bastida, comerciante en Londres que se propone establecer este nuevo sistema de alumbrado en España.

En Valladolid se ha recibido con reconocimiento el indulto concedido por S. M. al parricida Cayetano Díez. A las once de la noche del jueves se recibió la noticia por el telégrafo, y pocos momentos despues se le anunció particularmente al reo que estaba en capilla para sufrir la pena de muerte al siguiente dia. El viernes le notificó el indulto el juez de primera instancia, y fué devuelto el Díez á su prision para ser trasladado despues á presidio por toda su vida.

El sábado á las dos y media de la tarde se manifestaron en el Arenal de Bilbao los efectos de una tromba durante unos cinco minutos. Algunas personas tuvieron que echarse al suelo y otras agarrarse á los árboles para no ser llevadas por el viento. La ría se alborotó en términos que los botes chocaron fuertemente con los muelles y con otras embarcaciones, yéndose alguno de ellos á pique. Una gabarra cargada de ladrillos se fue al fondo frente de la Sendeja, y como el hombre que la gobernaba pudo sostenerse á flote asido á una tabla, fué salvado por unos silleros de aquel punto. Afortunadamente duró poco tiempo pues de otro modo hubiera causado grandes daños.

La *Correspondencia* no cree posible que el general Serrano llegue á Madrid hasta los primeros dias del año próximo. *La Epoca* cree que *La Correspondencia* pue-

(172)

pieza, cuya puerta cerró con el mayor cuidado.

Despues de haberse cerciorado de la existencia y conservacion de un manuscrito antiquísimo, que tenia en mucha estima, lo guardó en un cofre, y salió el consejero para dar su paseo acostumbrado.

Al pasar delante de la cocina dijo al ama con tono de mal humor:

—Si el marqués francés vuelve á la carga, esté ó no en la casa, decidle siempre que estoy fuera.

El anciano se dirigió hácia un pequeño valle situado fuera de la ciudad.

Lo mismo que ciertos aficionados, desdenosamente esclusivos, no admiten sino una escuela de pintura, y no admiran sino á un maestro de la misma escuela, el doctor Spher se habia aficionado á las sátiras de Persio, y daba la preferencia á esta obra sobre todas las demás de los poetas latinos de la antigüedad.

El consejero habia traducido y comentado á Persio, y lo comentaba to-

(173)

avía diariamente; á fuerza de penetrarse del espíritu de este autor, habia llegado á apropiarse de tal manera su pensamiento, que se aplicaba continuamente las citas tomadas de aquel satírico estoico.

El consejero se dirigió, pues, á pasos lentos al sitio de sus paseos cotidianos, y se acercaba al árbol destruido que le servia diariamente de asiento, cuando oyó hablar en alta voz.

Incómodo por hallar ocupado su asiento, el doctor se detuvo detrás de un chaparero.

—Pero qué fué de él cuando oyó recitar con voz pura y suave, con una pronunciacion prosódica y expresiva, aquellos versos de la primera sátira de Persio?

—Qué cuidados ocupan al hombre, etc. El consejero suspendió su respiracion, escuchó y cuando calló la voz se adelantó bruscamente para ver quien era el extranjero que tan bien comprendía á su predilecto autor.

Vió á un joven negligentemente ves-

(176)

carpa, y tan ligero como una mariposa; es uno de aquellos lindos habladores incapaces de comprender una palabra de latin, y que, tocante á Persio, no lo ha visto por el forro.

—Veo con sentimiento que me han calumniado, dijo el marqués.

—En verdad! ¿Formalmente sois Mr. Letorière?

—Tengo el honor de asegurarlo.

—Pero estás aqui con motivo de un pleito? Responded, señor, no me engañeis.

—Señor! exclamó el marqués, como chocado de la indiscrecion del consejero.

—Perdonad mi viveza; si aparento estar tan bien instruido de lo que os concierne, es porque tengo algunos parientes en el consejo áulico.

—Pues bien; sabed que desgraciadamente estoy aqui por causa de mi pleito.

—Pero, mi joven amigo, continuó el doctor, permitidme que os diga que mirais con mucha indiferencia vuestros negocios. Venis á recitar aqui versos á

(169)

Todo lo que yo quiero es poder, sin faltar á mi conviccion despidir á este pobre marqués con buenas palabras y con una prueba de mi amistad; porque jamás tendré valor para desairar á tan valiente y tan jovial compañero.

Tomada esta resolucion, el castellano esperó con impaciencia á que su huésped despertara, y le anunció que habiendo meditado toda la noche sobre su pleito, se habia modificado su conviccion, y le daba palabra de volar por él.

Letorière, despues de haber repetido por mil veces su agradecimiento al baron, salió para Viena. A pesar de todo lo que contó al castellano, el marqués no habia visto todavia al consejero Spher, ni á la consejera Flacinsfinger.

XII.

EL DOCTOR SPHER.

El doctor Aloyseis vivia una casa muy retirada en la estremidad de una

de equivocarse. y que antes de espirar el año desembarque en Alicante el duque de La Torre.

Se ha dispuesto que regrese a Madrid a encargarse de su destino el comandante del tercer regimiento de artilleria don Wenceslao Cifuentes, que se hallaba encargado de la recepcion del armamento en el extranjero. De esta comision quedará encargado en su lugar el capitán don Luis Ruiz Diguery.

ESURANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 24.—Hay noticias de Nueva-York que alcanzan al 13.

Sigel se habia reunido a Barnside.

Los confederados se habian concentrado detrás de Frederiksburgo, amparados por dos fuertes líneas de baterías.

Empezaba una gran batalla.

Paris 24.—El general Forey ha ofrecido apoyo al cetro en Méjico, y en tal sentido ha escrito a los arzobispos de Guanajuato, Lérica y San Luis.

El 19 recibió Mr. Drouyn de Lhuys una invitación de la Inglaterra para convocar en Londres una reunion de las potencias signatarias del acta final de Viena que dió a la Gran Bretaña el protectorado de las islas Jónicas. Parece que la Rusia, de quien se temia que opusiera dificultades, se muestra ahora un tanto mas avenible, con la esperanza de que por su parte podrá hallar mas adelante compensaciones en los países slavos del imperio turco cuando la ocasion se presente.

La ciudad de Méjico ocupa actualmente el lugar de Tenschitlan, pero las tres islas sobre que esta se hallaba construidas forman hoy parte de la tierra firme a consecuencia de haber bajado las aguas del lago de Tezcoco. Los tres maldones que unian la antigua ciudad con el continente, subsisten todavia, y sirven de diques para preservar a Méjico de las inundaciones de los lagos vecinos. De modo, que al rompimiento de esos diques debe aludir el despacho telegrafico del 22, como medio pronto y eficaz de producir una completa inundación de la ciudad de Méjico, lo cual se concibe que puede fácilmente hacerse teniendo trabajos preparados de antemano. Un hecho análogo ocurrió durante las guerras que el emperador Napoleon I sostuvo en los Países Bajos a principios de este siglo.

Las elecciones han terminado en Grecia. De los 108,800 votos, que es casi el máximo de los que tienen derecho de votar en Grecia, mas de 100,000 han votado ya al principe Alfredo. Solo han tenido unos 20 votos en conjunto el duque de Leuchtemberg, el principe Amadeo y la república. De ahí claramente se desprende que en esta votacion no se encuentra huella alguna de los antiguos partidos.

Confirmase que el ministro mejicano en Washington ha aceptado los servicios de varios oficiales federales que han ofrecido su espada al gobierno mejicano.

La situacion política de Berlin no parece haberse modificado de un mes a esta parte. La cuestion del presupuesto militar continúa siendo objeto de las polémicas mas vivas, y el gobierno, que está ple-

namente dispuesto a examinar la cuestion del servicio bienal ó por dos años, no ha tomado aun resolucioin alguna en este punto. Han llegado a Berlin varios generales que deben celebrar en breve sobre estas graves cuestiones una conferencia que será presidida por el ministro de la Guerra. A pesar de la importancia de los cambios realizados en el personal del ministerio, nada se trasluce aun de los designios del ministro.

El ministro del Interior en Berlin, conde Eulemburg, ha dirigido a todos los presidentes superiores del reino una circular enérgica y precisa, en la cual, despues de trazar un cuadro de la situacion, declara que la autoridad del gobierno real no debe ser debilitada y trastornada por la opinion pública por la disidencia de sus órganos y los funcionarios reales no deben abusar de la consideracion de que se hallan revestidos para favorecer tendencias políticas contrarias a las ideas y a la voluntad del gobierno.

Ha dejado de existir el señor don Carlos Antonio Lopez, presidente de la república del Paraguay por espacio de 22 años. Tenia 44 de edad, era hábil diplomático, poseia varios idiomas, pero su carácter no era en nada envidiable. Su estatura era pequeña, mas bien grueso que delgado y en extremo ágil. Ha dejado una fortuna inmensa, y se concede que el Paraguay ha progresado mucho bajo su gobierno. Para sucederle provisionalmente ha sido electo su hijo mayor el general don Francisco Solano Lopez, que cuenta 56 años de edad y que es considerado como general distinguido y notable diplomático y rentista.

En los Estados-Unidos se sigue la construcción de los buques de coraza con una actividad pasmosa, propia del carácter de sus habitantes.

Hay la intencion en Inglaterra de reemplazar la coraza de hierro de los buques con tabloncillos de sauce de una pulgada de espesor, en cuyo centro se introducirá una plancha de acero en forma de rolo, de pulgada y media de grueso. El sauce tiene la propiedad de resistir una gran fuerza de compresion y posee además las de cohesion y repulsion del acero. Tambien se piensa en los huesos de la ballena para formar con ellos un macizo entre la madera, sea teca ó sauce, y la coraza, fundándose para ello en la cohesion y tenacidad de esos huesos.

El vapor-correo que salió el 16 de Francia para Méjico lleva al general Forey doce millones de francos en oro para las atenciones del ejército. Otro vapor que debe partir dentro de breves dias se llevará igual cantidad.

Dicese en Francia que las obras del camino de hierro de Veracruz a Orizaba se llevan con grande actividad.

El general Lorencez ha entregado al emperador una larga memoria sobre la expedicion de Méjico.

Varias cartas de Paris contienen las siguientes noticias: Ha causado cierta sensacion en la capital del vecino imperio la entrada del general Burnside en Frederickburg, por mas que se creyera que esto no cambiaba la situacion política de los beligerantes.

Debe acogerse con reserva la noticia de haber renunciado la Francia a toda idea de mediacion en los Estados-Unidos.

La repulsa del rey don Fernando de

Portugal habia desconcertado a la diplomacia, la cual no encuentra candidatos para el trono de Grecia.

El mal estado de salud del duque de Brabante impide que se piense en el conde de Flandes, y el partido republicano gana terreno en Atenas.

El Morning-Post, órgano de lord Palmerston, declara que el gobierno inglés no restablecerá en ningun caso el tratado de Londres.

Corrian voces en Milano de que la embarcacion que conducia a Buenos-Aires la compania lirica italiana ha naufragado pereciendo todos los artistas.

En vista de los buenos resultados que han dado los ensayos verificados con la carabina del sistema Lefauchoux, presentada por el señor Milans del Bosch, se ha dispuesto que se adquieran otras cien carabinas para practicar ensayos en mayor escala.

Dicen en carta de Paris del 18 que tenemos a la vista, que el 17 salió de aquella capital para Madrid un agregado de la embajada francesa en esta corte con pliegos para el gobierno español, que tienen relacion con las activas negociaciones que hoy se siguen entre los dos gobiernos sobre la cuestion mejicana.

Hoy es una cosa ya aprobada que los mejicanos repelean la intencion francesa, a pesar del color de generosidad con que Forey la reviste en sus proclamas. Sin embargo, los negociadores de la candidatura Maximiliano redoblan sus esfuerzos.

El vapor Pupón que llegó a Malta el 13 del actual procedente de Inglaterra trae a su bordo la enorme cantidad de 264,114 libras esterlinas, ó lo que es lo mismo, mas de 25 millones de reales, la mayor parte en plata, con destino a las Indias orientales.

En una carta de Paris que publica Las Novedades leemos las siguientes noticias: La proclama del general Forey a los mejicanos se la dió escrita el emperador Napoleon. Despues del desastre de Puebla el emperador pudo apreciar las dificultades que rodeaban a la Empresa, y le parecieron de tal magnitud, que al despedir a Forey en Vichy, le dijo: «General, es confio la cuestion mas difícil de mi reinado;» y así es en efecto, porque en el dia, segun el estado de la opinion pública aqui, es indispensable que un éxito inmediato justifique una empresa juzgada por todos de aventurada.

Una carta de Paris, insiste en que la Francia enviará nuevos refuerzos a Méjico, que se han comunicado órdenes al efecto y para que en los arsenales se preparen transportes; y que el general Lorencez ha manifestado claramente al emperador que la lucha empeñada en Méjico será larga y costosísima; que el país se halla materialmente disuelto y que será poco menos que imposible fundar allí nada estable. La carta añade que de resultados de estas conferencias Francia hará un esfuerzo supremo para dejar bien puesto su pabellon y volverse con él a Europa.

No hay nada decidido todavia sobre las conferencias de Londres. Solo se trata en el mundo político de la probabilidad de es-

tas conferencias. Se cree en Paris que Rusia nunca ha de consentir en hacerse representante para decidir la cuestion griega. Podria ser que los embajadores de las grandes potencias es reunan en Londres para firmar el acta autorizando la anexion de las islas Jónicas.

En una carta de Paris que publica El Eco del País leemos el siguiente párrafo: «No merecen crédito alguno los rumores que han circulado respecto a modificacion ministerial. Mr. Billault, que habia anunciado la intencion de declinar el honor de defender en la tribuna la política del emperador, ha cambiado de intento desde que tuvo la noticia del discurso del general Prim. Mr. Billault se propone devolvérselo ojo por ojo y diente por diente. Se cree aqui que el conde de Reus presenta un flanco bastante vulnerable, cual es el de su personalidad. Tengo entendido que la tribuna francesa publicará cartas inéditas del general Prim, en las que espresa opiniones muy poco favorables a Juárez.

El emperador Napoleon consagra a la redaccion de su mensaje a las Cámaras doble tiempo que el que concede a su obra de la Vida de César, pero trabaja con el mayor secreto y no se traspira nada acerca de dicho documento.

Dice la Patrie que nada parece haberse aun resuelto en lo relativo a la época de la reunion de la conferencia de Londres anunciada por el Morning-Herald.

Deciase tambien que todas las cancellerias no juzgaban necesaria esa reunion y que algunas de ellas habian opinado que la cuestion podia arreglarse por medio de un simple cambio de notas.

Al decir de el Moniteur de Paris, el pueblo prusiano permanece tranquilo, ninguna resistencia embaraza la marcha del gobierno y la recaudacion de los impuestos se efectua del modo mas regular. El citado periódico añade, sin embargo, que las cosas no pueden seguir así mucho tiempo, porque este es un estado interino que pesa sobre la administracion misma y sobre todas las transacciones particulares, por lo mismo que deja los animos en una incertidumbre tan perjudicial a los intereses privados como a los públicos.

El ministro del interior en Berlin, conde de Eulemburg, ha dirigido a todos los presidentes superiores del reino una circular enérgica y precisa, en la cual, despues de trazar un cuadro de la situacion, declara que «la autoridad del gobierno real no debe ser debilitada y trastornada por la opinion pública, por la disidencia de sus órganos, y los funcionarios reales no deben abusar de la consideracion de que se hallan revestidos para favorecer tendencias políticas contrarias a las ideas y a la voluntad del gobierno.

Gacetilla.

—El vigia.—Las «inocentadas» hoy—suelen pagarse muy caras.—Sirva de aviso, lectores...—¡Ojo al Cristo que es de plata!

—Entorpecimientos.—La necesidad de hacer con la precaucion debida la entrega del almanaque que regalamos a nuestros constantes suscritores, fué causa

de que algunos recibieran el periódico ayer mas tarde que lo acostumbrado.

—Agua.—Continúan los clamores de los vecinos de la puerta de Gallegos y de la plazuela del Gran Capitan, que tanto tiempo hace se hallan sin agua en las fuentes situadas en ambos puntos. Varias veces nos hemos ocupado de este particular, sin que hayan obtenido resultado alguno nuestras reclamaciones ni las quejas de aquellos vecinos. ¿Serán alguna vez atendidas? Allí veremos.

—A ayunar.—Creemos que si Dios no lo remedia será preciso dentro de poco acostumbrarnos a no comer, ó a hacerlo todo lo mas una vez a la semana, y los dias de gran gala: el precio de todos los comestibles anda por las nubes. Debemos sin embargo consolarnos; los campos presentan buen aspecto, y cuando llegue la cosecha, si es buena... volverá a subir el pan, pues es ya sabido que así suele suceder: por mas que no se comprenda la causa.

—Lamentos de un barbero.—Es mucha cosa, Dios mio,—lo que sucediendo está,—desde que este mundo inmundado se empieza a civilizar,—todos se dejan la barba,—nadie se quiere afeitar;—los unos dicen que es moda;—otros que es comodidad;—y la verdad es, señores,—que es... por no gastarse un real.—Ya no se dejan los pelos,—ya no se pueden rizar,—ni hay poetas melencolados,—ni pollos imberbes ya,—todos barbados parecen—un san Cosme ó san Damian.—Solo los cortes de pelo—alguna ganancia dan,—pero lo llevan tan raso—y tan rapidito y tan...—que está muy malo el oficio,—¡muy malo! punto final.

—Justicia militar.—Se cree que mañana ó el martes se reunirá el consejo de guerra que ha de sentenciar al cabo de que ayer nos ocupamos, por el grave delito cometido en el cuartel del Depósito de caballería.

—Albañales.—La plazuela de Orive y la calle del Horno del Camello, están convertidas en un estanque de aguas sucias, gracias a los caños de algunas casas. Los comentaristas de esta noticia corresponden de derecho a los encargados de la policia urbana.

Triste condicion.—Pues señor es triste cosa,—es triste cosa, señor,—que por ser gaceteros—se nos crea gente atros;—unos nos llaman indígenas,—otros hombres de violon,—aquel nos dice ¡qué tontos!—y el de mas allá mascon.—Juanita, pollos sin seso.—La Beatriceita, ¡melón!—los ancianos gacetilla,—las ancianas el terror,—los beatos vade retro,—y los demás por favor—sin duda, nos dicen solo—vaguemos de profesion;—pero, señor, ¡qué hemos hecho,—qué habremos hecho, señor?—¡Si no seremos personas,—ni aun siquiera hijos de Dios—para que este mundo injusto—nos trate así sans façon?—Ya no quiero ser poeta,—me voy a hacer... amador,—y he de amar desde las rubias,—envidia del mismo sol,—hasta la negra mas negra—que se encuentra en el Mogol.

—Desgracias.—La Noche buena se degollaron en Sevilla dos soldados que se hallaban presos en un calabozo del cuartel de Santo Tomás, y los cuales el uno cadáver y moribundo el otro, fueron conducidos al hospital a las doce y media de la noche, ignorándose si esta desgracia fué efecto de una riña, como asegu-

(170)

(175)

(174)

(171)

de los arrabales de Viena. Las ventanas estaban aseguradas con gruesos barrotes, y además unas planchas de hierro aumentaban la solidez de una puerta baja y estrecha, defendida por una fuerte cerradura.

Era necesario atravesar decididamente por entre dos enormes mastines, encadenados detrás de esta puerta interior, en la que la yerba crecia por todas partes, y que conducia a la cocina. En aquella pieza fria y desnuda se hallaba una anciana, ama del doctor, acurrucada cerca de los lizonos apagados.

El doctor ocupaba por lo regular una vasta biblioteca, situada en el primer piso; toda sucia, desordenada y embarazada con libretos que parecian no haber sido abiertos en mucho tiempo. Una pequeña ventana de vidrios guarnecidos de plomo, y medio cubierta por una vieja tapioceria, daba a este retiro una luz dudosa y rara. La chimenea habia sido convertida en una parte de la biblioteca, pero el doctor no encendia jamás fuego por temor de que quemasen los libros.

Seguíó la conversacion por largo rato, y el doctor Spher habló con tanta vehemencia y entusiasmo, que Letorière le miraba con una profunda admiracion, creyendo haberse equivocado, que tenia delante de sí a un monomano en vez del consejero aulico que esperaba.

Interpretando diferentemente el sábio este silencio, dijo al marqués: estoy obrando como un viejo loco; ni siquiera, despues de tan largo rato, me he cuidado de preguntaros a qué sábio latinista tengo el honor de hablar.

—Mi nombre es Letorière, señor, dijo el marqués con una cortesia.

—Letorière! exclamó Spher repeniéndose bruscamente. ¿Sereis por casualidad, pariente del marqués del mismo nombre?

—Yo soy el marqués de Letorière, señor.

—Vos?... vos?... vos?... dijo el doctor en tres tonos diferentes. Vamos, eso es imposible. El marqués de Letorière es segun dicen, tan ignorante como una

tido. Todo el esterior de Letorière, por que era él, daba la idea mas completa de pobre poeta.

Al ver al consejero, el marqués se levantó respetuosamente.

—No es verdad, estudioso jóven, que nuestro Persio es el rey de los poetas? exclamó vivamente Spher.

—Señor, no sé...

—Yo estaba ahí detrás, oyéndoos recitar la primera sátira de nuestro poeta.

Señalad este día, Maria, con la piedra favorable etc. exclamó el anciano, y tendió cordialmente la mano al jóven desconocido.

No lo dudeis, los dioses han querido uniros, etc.

—Bravo, mi jóven amigo, es imposible responder con mas acierto, ni mas a propósito. Es preciso que conozcáis a mi Persio, a mi inimitable estóico, tambien como yo lo conozco, pero teneis sobre mi la ventaja de una bella y armoniosa pronunciacioin, tan musical que me ha trastornado.

Con el fin de guarecerse del frio, el consejero habia imaginado comprar una antigua silla de manos, que colocó en medio de su gabinete de estudio; echados los vidrios de este mueble se hallaba por este medio establecido cómodamente para leer y escribir.

El señor Spher era un viejo pequeño, delgado, débil, cejijunto, de mirar penetrante, con la sonrisa cáustica; y él todo presentaba una fisonomía singularmente sardónica y maligna.

Al dar las dos en un reloj antiguo, abandonó su sala el consejero.

Usaba un vestido negro muy viejo; se envolvió en una especie de hopalanda gris y se colocó sobre su peluca rubia un sombrero de anchas alas.

Despues de haber guardado los espejuelos en uno de sus bolsillos, y en el otro un precioso Ubrebir, pequeño volumen, encuadernado con piel negra, el doctor tomó su baston y se preparó a salir; pero como si le hubiese ocurrido de pronto una idea, volvió atrás, atravesó la biblioteca, y entró en otra

ran unos, ó de un doble suicidio, como otros dicen.

—Sociedad.—Muchas personas nos han manifestado la complacencia con que verian que se aseaban las inmediaciones de la cárcel pública.

—¡Esto nos faltaba!—Después de la carestía de los comestibles, y como si esto no bastara, parece que en poder de varios vendedores se han encontrado pesas faltas y pesos con trampas. Medrados estamos.

—A. R. C.—Feliz una y mil veces,—hermosa... y fiel gacela,—el que con ansia anhela—la llama de tu amor.

Feliz el que en amarte—cifrado ha su contento;—feliz el que tu aliento—respire seductor.

Yo viendo de tu rostro—la imagen hechicera,—el fuego presintiera—que enciende la pasión;

Y absorto recorriendo—un mundo de ilusiones,—tus lindas perfecciones—adora el corazón.

Ven... seductora mia,—bellísima paloma,—mas suave que el aroma—del cándido clavel,

No tardes, no, bien mio,—que el alma al poseerte,—te ofrece hasta la muerte—amarte siempre fiel.

—Jurisprudencia.—El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia que, según la ley 17 de Toro, ó sea la 1.ª, título 6.º, libro 40 de la Novísima Recopilación, la mejora del tercio hecha por el padre en favor de alguno de sus hijos ó descendientes en un contrato entre vivos es irrevocable, cuando aquel ha entregado los bienes en que consistía la mejora ó la escritura de la misma ante escribano, ó dicho contrato se hubiere hecho por causa onerosa con otro tercero, así como por vía de casamiento, ó por otra causa semejante; y que según el artículo 1011 de la ley de Enjuiciamiento civil y la doctrina derivada de dicha ley, consignada por el Supremo Tribunal en sentencia de 18 de mayo de 1860, tiene el carácter de definitiva para los efectos del citado artículo toda providencia en que se declara por desierta una apelación y ejecutoriada por consiguiente una sentencia, puesto que pone término al juicio y hace imposible su continuación, pudiendo por tanto interponerse el recurso de casación.

—Sirva de ejemplo.—El molinero Juan Crispín Carmona,—se cayó en un infierno de labona;—y con santa paciencia allí esperaba—que fuesen á sacarlo y no gritaba;—mas ninguno buscólo, y el paciente—murió de hambre y de sed bonitamente.—Está probado que el paciente tierno,—no es cielo lo que gana, sino infierno.

—De aquí para allá.—Ahora salimos con que, según dicen los periódicos de Madrid, el bueno de Claudio Felú y Fontanills no está como se creía en Badajoz, sino en París y gravemente enfermo.

—Aves de rapiña.—Las autoridades de esta provincia encargan la captura de un desconocido, que en cierta villa inmediata ha robado unos pantalones y 720 rs. en dinero. ¿Se habrán convertido estas Pascuas en el peleon?

—Debe generalizarse.—Son muchas las casas particulares y las tiendas donde se está ensayando en otras poblaciones para el alumbrado el aceite mineral, y el éxito es en extremo satisfactorio, pues la luz que despide es fuerte y sumamente clara, no siendo posible que se inflame y pueda ocasionar una explosión aun cuando se conserve en gran cantidad, puesto que solo arde empapado en la mecha. En varios establecimientos se proponen adoptarlo para sustituir al actual, como mas económico y de mejores condiciones, y lo único que hasta ahora lo impide es lo poco que abunda, dificultad que deben zanjarse pronto si, como nos aseguran, se van á establecer dos grandes fábricas de estelíquido, una en Barcelona y otra en Madrid.

—Charada.—Es mi primera y segunda—en su origen vegetal;—y esto mismo en prima y cuarta—puedes también encontrar.

En la tercera una letra,—que no es por cierto vocal,—puede tu ingenio, si quiere,—bailar con facilidad.

Y el todo es un nombre propio—que se adapta en general—á un pescado, á cierta ave—y hasta á un insecto además.

—Cuadro curioso.—Acaba de publicarse en el vecino imperio un cuadro estadístico muy curioso que dará indudablemente lugar á serias reflexiones: es el cuadro comparativo de los asesinatos en diferentes países de Europa. Inglaterra da

4 asesinatos por cada millón de habitantes, Bélgica 17, Gerdena 20, Francia 31, Austria 36, Baviera 68, la Lombardia 45, Roma 100, Sicilia 90 y Nápoles 200.

—Vayan cayendo.—En el juzgado de la derecha de esta capital se sigue causa contra dos gitanos, llamados Manuel y Mariano Cortes, á quienes se atribuyen algunos de los hurtos decaballerías, cuya relación ocupa frecuentemente la sección local del Diario. Parece que andaban fugitivos.

—Al partir.—Escucha la triste pena—de enamorado galán,—hoy, niña, que de tu lado—me separo, por mi mal.—Mil dulces recuerdos tuyos—la memoria me traerá—de cuando fué aquel retiro—nido de ventura tal.—Hoy que yo estarás allí—¿qué me podrá consolar,—eres mi consuelo tú—y tú no estarás allí?—Si el blando vuelo del viento—lleva por casualidad—suspiros que un pecho amante—lanza, niña, sin cesar,—cuando lleguen á tu reja—recójalos por piedad,—y con un solo suspiro—responde á mi suspirar.—Esto te ruego, la niña—de los labios decorral—mas ¿quién de lo que tu sientas—noticia me podrá dar—si al llegar á ti estas ayes—lejos de ti estaré ya?—Esta es la pena que llevo,—este el dolor sin igual,—tú, hermosa, con tus recuerdos—me lo puedes aliviar.

—Modelos.—Se han remitido por el señor Gobernador á los Alcaldes de la provincia los modelos á que han de sujetarse los estados de la inversión de fondos del material que trimestralmente remitan los profesores de las escuelas públicas.

—¿Quién se embarca?—El 17 de enero próximo se subasta en las salas capitulares de Almodóvar, una casa que posee Juan de la Cruz Pastor en la calle de la Barea de aquella villa.

—Bombas locomóviles.—El martes 16 del actual tuvo lugar en el jardín del ex-convento de Capuchinos de Valencia la prueba de las nuevas bombas locomóviles del sistema Delpech, ante una comisión de la sociedad de Seguros de incendios, estramuros, y otra de la sociedad de Agricultura de la provincia, dando buenos resultados. Por su baratura y sencillez tiene aplicación para extinguir rápidamente los incendios en las

poblaciones rurales, que por su corto vecindario no pueden costear las bombas de gran presión.

Se nos asegura que muy en breve debe hacerse la prueba de otra bomba de mayor potencia que las locomóviles en la villa de Carcagente, aplicándola al riego de las tierras, y que, según noticias, debe dar veinte cántaros por minuto. Si el resultado es tan favorable como se espera, la casa E. Constans y compañía, de Barcelona, puede estar segura de que se le pedirán infinitos artefactos de esta clase, que desterrarían en su mayor parte las antiguas norias, cuyos gastos de conservación son diarios.

La ciudad de Játiva y las villas de Alceira y Carcagente han adquirido ya de dicha casa grandes bombas para incendios, y recogen en ellas ventajas que las hacen muy recomendables.

—Robarse á sí mismo.—Un frutero de la calle de San Antonio en París se quejaba de robos de dineros cometidos con frecuencia en su caja. Estos robos se verificaban de noche, pues al retirarse hablaba siempre la cuenta exacta de lo que recaudaba; solamente por la mañana era cuando se apercebía de la disminución de su caja. Por mas diligencias que practicó, no encontró nunca huellas de fractura.

El frutero, que era viudo, no tenía en su compañía mas que un hijo de once años y medio. Las sustracciones de que se lamentaba aparecían siempre inexplicables.

El muchacho había observado varias veces que su padre se levantaba de noche, que le hablaba y que jamás recibía respuesta; le había oído bajar á la bodega, subir y volver á acostarse, y todo esto sin luz: cuando se aventuró á hablar de día de sus peregrinaciones nocturnas, el frutero le decía que tomaba un sueño por una realidad.

El muchacho estaba inquieto con la relación que entreveía entre las sustracciones y estas idas y venidas durante la noche y resolvió salir de dudas. Al otro día, habiendo oído levantarse á su padre hacia la una de la mañana, se levantó sin hacer ruido y encendió una linterna. Se aseguró que su padre no se apercebía de esta claridad al reconocer que tenía cerrados los párpados.

Vióle abrir sin ruido un armario, tomar entre el dinero que contenía varias

monedas, volverlo á cerrar, poner las llaves en su sitio y dirigirse luego á la bodega. Siguióle el muchacho y le vió andar en los toneles vacíos, remover con sus manos un monton de polvo, sacar un saco lleno de dinero, contar las monedas con satisfacción, encerrarlo después todo en el saco, colocar los toneles, subir y metorse en su lecho.

Al día siguiente el muchacho contó á su padre lo que había ocurrido, pero como éste se obstinaba en no darle crédito, lo condujo al escondrijo donde el frutero encontró todo el dinero que creía robado. Vióse obligado á reconocer entonces que estaba atacado de sonambulismo, y resolvió pedir á un médico un tratamiento contra esta singular afección nerviosa.

El secretario de la redacción, ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

—Hoy.—Los Stos. Inocentes mártires. —Mañana.—Sto. Tomás Cantuariense, obispo y mártir.

—JUBILEO CIRCULAR.—Ambos días en la iglesia de San Juan de Letran.

—Hoy último día de las jornadas de Maria Santísima, en la hermita de S. Juan de Letran, después del toque de oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Blanca, en Santiago.—Mañana Ntra. Sra. del Amparo, en su hermita.

Espectáculos.

TEATRO DEMORATIN.

BAILLES.

En el salon de este teatro, convenientemente preparado, habrá esta noche baile de sociedad.

Los billetes de entrada para caballeros costarán á 3 reales: las señoras gratis.

Se dará principio á las 9 de la noche, y se concluirá á la una de la madrugada.

En los intermedios habrá bailes de palillos por varias parejas.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 54.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 10 Consolidado 52-00 c. Diferido 46-00. Deuda amortizable de primera clase 36-25 Id. de segunda 17-50. Id. del personal 21-95. Acciones del Banco de España 220-00. CAMBIOS ESTRANJEROS. Londres, á 90 días fecha, 50-35 p. París á 8 días vista 5-25.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde el día 22 de Diciembre á igual hora del 23. Trigo 20 fanegas desde 00 á 59. Cebada 00 fanegas de 00 á 00 rs. Aceite en los molinos á 45. Id. id. fresco á 44. Id. en la ciudad á 37. Jabon hilado á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 38 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 59 á 70. Cebada de 27 á 29 Fuera de la Alhondiga. Trigo de 61 á 63. Cebada de 25 á 34. Habas á 39. Aceite á depósito de 00 á 48 Id. para el consumo á 55.

GRANADA.

Trigo de 46 á 55. Cebada de 22 á 26. Habas de 35 á 38. Aceite de 57 á 58.

MALAGA.

Trigo de 51 á 67. Cebada de 21 á 33. Habas de 41 á 47. Aceite de 00 á 51.

JAEN.

Trigo de 41 á 50 Cebada de 25 á 26. Habas de 28 á 30. Aceite de 00 á 60

JEREZ.

Trigo de 67 á 72. Cebada de 23 á 34. Habas de 40 á 56. Aceite de 49 á 50.

Ferrocarril.

Salie el primer tren á las 4 y 45 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 45 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 8 y 20 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 4 y 30 minutos. El segundo tren sale á las 7 y 20 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 20 minutos. De Sevilla sale á las 4 y 5 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 5 minutos de la noche. El tercer tren sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 12 y 45 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos. Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 42 rs. 70 centimos.—Segunda clase 34 rs. 49 centimos.—Tercera clase 21 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días pares á las 2 de la tarde. Entran los pares á la misma hora. Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes.

Table with 3 columns: Destination, Price, and Notes. Includes entries for Berlina, Interior, Rotonda, and Cupé.

La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares á las doce y media. Entren los impares entre 4 y 12 de la mañana. Calle de la Librería núm. 20. Precios de Córdoba á Madrid.—Berlina, 348 rs.—Interior, 280.—Rotonda, 250.—Cupé, 210. Idem de Córdoba á Santa Cruz.—Berlina, 250.—Interior, 207.—Rotonda, 177.—Cupé, 139.

La Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las doce y media de la mañana. Entren todos los días entre nueve y diez de la noche. Además sale otro coche un día si otro no á las diez y media de la noche. Calle del Ayuntamiento núm. 4. Sus precios como los de la Madrileña.

Las Andaluzas-Sevillana.

Salen para Madrid los días impares á las 4 de la noche. Entren los pares. Calle de la Librería núm. 30. Precios de Córdoba á Santa Cruz.—Berlina, 250.—Interior, 207.—Cupé, 139. Esta Diligencia, que tiene acreditado ser la que va delante de todas, ofrece continuar su servicio con el mismo esmero y exactitud que hasta aquí.

La Victoria.

Salen para Madrid los días pares á las diez de la noche. Entren los impares. Esquina á la calle de la Librería. Sus precios son convencionales, sirviendo de tipo como máximo el de las demás empresas.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana. Entren todos los días á las dos de la tarde. Precios.—Berlina, 42 rs.—Interior, 30. Calle de Lucano, antes del Potro núm. 44, por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á la una de la tarde. Entren los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana. Precios.—Berlina 220 rs.—Interior 160. Calle de la Librería núm. 20.

Sillas-correos.

Horas en que se hallará abierta la administración para el despacho de billetes hasta Madrid, desde el 4.º de Julio. De 12 á 3 de la tarde. De 7 á 8 de la noche. De 10 á 11 de la misma. El importe de cada asiento es 36 rs.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía. Habiéndose abierto al público la estación de

Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruages acelerados desde dicho punto á esta ciudad, invirtiendo dos días en su trayecto combinando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos: tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadones á sus asientos para mayor comodidad del viajero, y á mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizzi.

Empresa de transportes en combinación con el ferrocarril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilera, Lucena, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despañan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis. En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Potro.

Agencias aceleradas de D. Benito Ferrer.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle Librería número 20 y está á cargo de D. Domingo Mayor, en la cual se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferrocarril. La salida de las galeras es á las 8 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

Galeras. En el parador del Puente se despañan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera. En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Potro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera á las nueve y cuarto de la noche. De Sevilla por el ferrocarril á las once y veinte y cinco minutos de la mañana. De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las siete de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferrocarril á las doce y quince minutos de la noche. De la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcazar, S.

Sebastian de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche.

Para Madrid y su carrera á la una de la madrugada.

Para Sevilla por el ferrocarril á las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Para Málaga y su carrera á la una y diez minutos de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra á las tres de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferrocarril á la una y quince minutos de la madrugada.

Para la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcazar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á la una y quince minutos de la madrugada.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo. Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—S. Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada del huerto de S. Pablo.

BAENA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa AGUILAR. Manuel Ramirez.

Posada de S. Antonio. FERNANDEZ. Rafael Serrano, Juan García, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodríguez.

CARTE. Manuel Gutierrez. SANTA ELIA. Juan Castellano. Posada del Toro.

OBEJO. Francisco Diaz y Andrés Perez. Posada de la Pulla.

POZOBLANCO. Juan Colchero. PALMA. José y Juan Perez. MONTALBAN. Agustín Robles y Juan Castellero.

ECIJA. Salvador Dieguez. ANDUJAR. Juan Montoro. OBEJO. Francisco Sanchez. Posada de la Madera.

MONTORO. Francisco de Luque. ECIJA. Antonio Escalera. Posada de S. Rafael.

CASTRO. Francisco Manuel Carpio. CASTRO. Juan Romero. LA CAMPANA. Andrés Montero. AGUILAR. Francisco Perez. Posada del Potro.

RAMBLA. Rafael Panadero. Posada de la Espada. MONTORO. Ildefonso Caballero. VISO. José Lopez, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo POZOBLANCO. Antonio Morales. Posada nueva del Carmen. BUJALANCE. José Maria Valera y Francisco Venclada. POZOBLANCO. Joaquin Redondo.

ESPIEL. José, Juan y Antonio Madrid CAST. Juan Antonio Bravo. Posada de Sta. Marta.

FUENTEBREJUNA. Miguel Sanz y Joaquin Benavente. PRIEGO.—Cecilio Arenas. Posada de las Yervas.

ADAMUZ. Bartolomé Obrero. DOÑA MENCIA. Cristóbal Navas. VILLANUEVA DE CORDOBA. José Jurado y Juan Buenestado.

BUJALANCE. Francisco Rodriguez. VALENZUELA. Francisco Garcia. ANDUJAR. Francisco Gomez. Posada del Obispo Blanco.

ADAMUZ. Cristóbal Arenas y Juan Antonio Valverde. MONTORO. Manuel Tabares y Francisco Luque. PEDRO ABAD. Ildefonso Castilla.

VILLAFRANCA. Miguel Estremera y Rafael Rodríguez. Posada de la Paja.

PRIEGO. Antonio Aguilera. PUENTE GENIL. Cristóbal Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo.

CARPIO. Fidel Charquero. Casa de la fuente, Catedral. CABRA. Gabriel de Reyes (a) Floro. Carrera del Puente núm. 28.

ECIJA. Fernando Roman.

Franqueo

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA Y ISLAS ADYACENTES.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs. PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 4 real por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMBAS AMERICAS.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.

Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 3 rs. PARA BELGICA, ITALIA, ETC.—No se puede franquear.

SUBASTA. Se sacan a subasta para su arrendamiento por tiempo de 6 años que principiarán a correr en 1.º de Enero de 1865...

PEÑAJARES. Se conceden peñajares en la dehesa de Ntra. Sra. de Chozarredonda...

ALMANAQUE ENCLICOPÉDICO ESPAÑOL. por D. Manuel Torrijos. Contiene los almanaques del cristiano, cronológico de bofetes, de las damas, de las familias...

VENTA. En subasta privada que tendrá lugar en esta ciudad el día 20 de Enero próximo...

Una hacienda nombrada vulgarmente Casilla de la tía Dominga, situada en el segundo ruedo de esta capital...

Una casa contigua a la línea anterior núm. 3 antiguo con dos puertas, una en la línea de la plaza del indicado molino...

VENTA. Se venden una porción de chaparrón para carbon, en el pago de la Aldea Pedánea de Trasierra...

REPARTIDOR. En el despacho de este periódico, calle de San Fernando núm. 34...

VENTA DE CERDOS A LA CANAL. Desde el día 10 del corriente la hay en las casas calle de San Roque núm. 2...

VENTA. La hay de ladrillos y medios, a precios arreglados, para solería y labrar...

CEBOLLAS. Se ha recibido una gran partida de cebollas de superior calidad...

NOVENA A LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN. Se vende a 6 cuartos en el despacho de este periódico...

JORNADAS DE LA VIRGEN. Por don Nicolás de Espinola. Un cuaderno en octavo...

IMPORTANTE. Gran establecimiento de sanguijuelas al por mayor y menor...

CRÓNICA DEL VIAJE DE SS. MM. Y AA. RR. A LAS PROVINCIAS ANDALUZAS EN 1862...

CAPSULAS DE RAQUIN. Después de numerosos experimentos comparativos, la academia de medicina de Francia ha aprobado...

JUEGOS DE LOTEERIAS. Al despacho de este periódico ha llegado un buen surtido...

SUBASTA. A voluntad de sus dueños se saca a pública subasta para su remate...

MADERA DE CASTAÑO. En la hacienda de la Tejera se vende una suerte de castaños...

VENTA O ARRENDAMIENTO. Se vende ó se arrienda un huerto situado en la calle del Cristo de San Rafael...

PERDIDA. El día 11 del corriente se perdió un perro de las haciendas de la Cigarrá y Villalobillos...

EL CORSARIO NEGRO. Novela marítima Española, original de D. A. Beruís. Se publicará por entregas...

CRISTALES PLANOS. En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almonas, número 11...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL CAMBIO UNIVERSAL. SOCIEDAD EN COMANDITA y en participacion legalmente constituida. Sucursal de Córdoba.

El objeto de esta Sociedad es el cambio directo de cuanto tenga á represente algun valor. Su sistema está basado en dos principios. Primero. Que todo el que posea algo que represente algun valor...

CAJA DEL CAMBIO UNIVERSAL. SOCIEDAD LEGALMENTE CONSTITUIDA. domiciliada en Madrid calle de Valverde núm. 6. Colocacion de capitales.

Inversion de los fondos en valores garantidos por el Estado, acciones, obligaciones y libranzas de sociedades legalmente constituidas...

JUNTA DE VIGILANCIA PROVISIONAL. Licenciado, don Miguel Sierra, Rector y cura propio de la parroquia de San Andrés...

Director general, D. BARTOLOMÉ PLÁ. Subdirector general, D. JOAQUÍN PLÁ.

La garantía de los fondos consisten en que se invierten en valores buenos y seguros. Tanto la Caja central, como la de las sucursales tienen tres clases de las que queda una en poder del director...

INJECTION BROU. Princip. farmacos del universo. (Exige el método). 20 años de éxito. PARIS, 1840, inventor A. Lafayette, 35, St. Magenta 18.

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO DE 1865, con las indicaciones del Observatorio de San Fernando y del almanaque portugués.

Este Calendario ha sido revisado y aprobado en la parte correspondiente por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis; y por lo tanto está libre de los errores que se han notado en otros...

VENTA. Por acuerdo judicial se vende en pública subasta el cortijo comprado de las Caridades...

URRON. Se halla en esta capital el valenciano Picó con un gran surtido de turrones...

PERDIDA. El jueves en la tarde se extravió una potra desde la Venta del Castillo...

VENTA. Se venden mazos de tripas de 18 á 20 varas cada uno en la posada de las Verbas...

VENTA. Se hace de paja en el cortijo del Carrascal distante de esta población legua y media...

VENTA. En la casa tejador núm. 3, Carrera de la Fuera-santa, se vende el ciento de canales alajadas y canalillos...

CORTA Y VENTA DE MADERA DE CASTAÑO. En la hacienda del Bañuelo distante una legua de esta capital...

MANTECAS. Las hay de Hamburgo y del Reino, frescas y superiores, así como el rico queso de bola...

LIBROS. En la Imprenta de D. Faustino García Tena calle de San Fernando núm. 34...

VENTA O TRASPASO. Por tenerse que ausentar su dueño se vende ó se traspasa la fábrica de chocolate llamada La Aurora...

EL PADRE DE LOS POBRES. Novela de costumbres por don Rafael del Castillo. Se publicará por entregas...

FOSFOROS. En la acreditada fábrica de fósforos de Antonio Martínez, campo de San Antón...

ETHIOPIENNE. Nueva y única preparación para volver la barba y el cabello al color negro natural...

TINTA DE ESCRIBIR. En la imprenta y litografía de don Faustino García Tena calle de S. Fernando núm. 34...

ARRENDAMIENTOS. Desde el día de Navidad, se verifica de la casa núm. 129 moderno situada en la calle de Santa María de Gracia...

SUBASTA. Se venden en subasta tres casas de propiedad particular, sitas en la calle Horno de S. Juan...

MISA. Si algun Sacerdote puede encargarse de la misa de once y media en los días de precepto en la parroquia de S. Pedro...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...

EL PASTELERO DE MADRIGAL. Memorias del tiempo de Felipe II, por D. Manuel Fernández y González...